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ADMiNisTRACióN Y ECoNoMíA

Análisis de debilidades de 
metodologías ágiles

Resumen

El Objetivo General de la Investiga­
ción es identificar las debilidades en la 
implementación de Metodologías Ágiles 
en departamentos de informática de 
empresas y organizaciones.
La investigación se desarrolla en las 
Provincias de Córdoba, Buenos Aires y 
Jujuy de la República Argentina.
Los Objetivos Específicos son: Identifi­
car las áreas de las empresas donde se 
aplican Metodologías Ágiles y  los pro­
cedimientos de dichas metodologías que 
se aplican.
Identificar los problemas en la apli­
cación de las Metodologías Ágiles en 
dichas áreas.
Se parte de la Hipótesis la implemen- 
tación de las Metodologías Ágiles se 
encuentra inadecuadamente utilizada en 
las empresas.
El Tipo de diseño es cuantitativo / 
cualitativo.

1. Marco Teórico

1.1. Metodologías Ágiles
El desarrollo de software a través de 
metodologías ágiles1. se refiere a un
1 Ambler, Scott W. Agile (2009) Modeling 

(AM) Home Page Effective Practices for

grupo de metodologías de desarrollo de 
software basadas en desarrollo iterativo, 
en donde los requerimientos y las solu­
ciones evolucionan mediante la colabo­
ración entre equipos auto-organizados. 
Los métodos ágiles generalmente pro­
mueven un proceso de administración 
de proyectos disciplinados que da pie 
a la frecuente inspección y adaptación, 
una filosofía de liderazgo que pro­
mueve el trabajo en equipo, equipos 
auto-controlados, una serie de buenas 
prácticas que permiten la rápida entrega 
de software de alta calidad y un enfo­
que de negocios que alinea el desarrollo 
con las necesidades de los clientes y las 
metas de las compañías.2 
Las metodologías ágiles son flexibles, 
pueden ser modificadas para que se 
ajusten a la realidad de cada equipo y 
proyecto.
Los proyectos ágiles se subdividen en 
proyectos más pequeños mediante una 
lista ordenada de características. Cada 
proyecto es tratado de manera indepen­
diente y desarrolla un subconjunto de

Modeling and Documentation. Ambysoft 
Copyright 2001-2009 http://www.agik- 
modeling.com/

2 Agile Manifesto (2001), Ward Cunningham 
http://agilemanifesto.org/

características durante un periodo de 
tiempo corto, de entre dos y seis sema­
nas. La comunicación con el cliente es 
constante al punto de requerir un repre­
sentante de él durante el desarrollo. Los 
proyectos son altamente colaborativos 
y se adaptan mejor a los cambios; de 
hecho, el cambio en los requerimientos 
es una característica esperada y deseada, 
al igual que las entregas constantes al 
cliente y la retroalimentación por parte 
de él. Tanto el producto como el pro­
ceso son mejorados frecuentemente 3.
1.2. Los manifiestos de las Metodolo­
gías Agiles
Los principios que dan origen al mani­
fiesto implican la satisfacción del cliente 
mediante entregas tempranas y conti­
nuas de software que funcione; requeri­
mientos cambiantes en cualquier etapa 
del proyecto; participación activa del 
cliente; simplicidad; equipos de desa­
rrollo motivados y auto-organizados;
3 Ghosh, S. (2012). Systemic comparison 

of the application of EVM in traditional 
and agile software project [Internet]. 
Disponible desde http://pm.umd.edu/files/ 
public documents/student-papers/2011/ 
EVM%20in%20Waterfall%20and%20 
A gile% 20Softw are% 20Project% 20 
by%20 Sam%20Ghosh.pdf [Acceso Junio 
1, 2013].
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comunicación efectiva; auto inspeccio­
nes; y adaptación 4 * * * 8.
El maotfiesiopoc el desaraolio áyO de 
softwme es el resultado del dúdalo 
cdalroraúvo ae oo gmjTO form ad 
ser díeeisiete ou^sónas, letra ó^aiái 
rroiledc^res le  softwae, escritorec o 
o^i^ceÓor^st ê ê ŝ̂ ê ii to cbustnlyacon 
y 2 ^sa^ibterod esa a d t . La liama se 
publitetióbslclM súfiestoell e s c ^ o  
eo ims)liec ísue esc sea ta feelia da ore 
gen te  laametosloeogics áeslyse fue 
antes de ^só nso no rai t̂teea: ,̂i^e^(a cf 
reconoeimiento be fa n eceisC s-y  la 
eopadstónd■ dcutt ^^boai^esd) comtaa 
ŝ agt^ d e  hacer posible algún tipo de 
^f^r^aetibn eoyc ^
Los mn:s>gtlogías ágitei so cceacteaifdl 
toĉ r elCesemoUn in̂ sod̂ \̂ o e incrcmentai; 
l a s 1mplicillco d e la  i * *mpltmcntadón; 
tas entrcdas frecuetiics; te nsmrieedón 
de; idlrcqcfrtmicutos o carcaterístsdal 
a Ueesrollar a c a e 0 dei diente; y lc 
cao^ccdón entre desslldblloderel y 
Chentes d Les melocaoodtac á g ^  cio 
como eso yecho que los requerimientos 
vaa s combiar du^sute c lfo e ca o  ie  
de srn:ollo. a
e a m eyoría sta cqui^c áf üás eoifosoi 
hae  anojnado ^ á ctir as ágiies de disOn t 
tes mafonolodlos Ji;aadagcr^ iot .rcc 
ĉ ^c f  e deearrollo propio ouo se ejusta 
e i u i naaesieleden s E slis ddeptacionfc

b Beck, 0  Beedle, M., van Bennekum, 
A., Cockburn, A., Cunningham, 
W., Fowler, M., Thomas, D. 
(2001). Manifesto for Software Agile 
Development [Internet], Disponible 
desde http://agilemanifesto.org/ [Acceso 
Junio 1, 2013].

5 Sommerville, Ian. (2010). Ingeniería 
de Software. Editorial Pearson. Editorial 
Addison Wesley. Ed. 9°.

6 Abrahamsson, P., Warsta, J., Siponen, 
M. T., & Ronkainen, J. New Directions on 
Agile Methods: A Comparative. Analysis. 
Proceedings 25th International Conference 
on Software Engineering. Portland, IEEE, 
2003.

7 Paige, R., Chivers, H., McDermid, J., & 
Stephenson, Z. High-integrity extreme 
programming. En L. Liebrock [Ed.].

paecrn estar cenOsUas ]ia meaclaf de Sceum coa XP.s x e  se mCose en prácticas 
de desarrollo mienfva s^i^ef crum apuntas le edministreyión defroye ctos 9.
1.d . 1. e/ementos Od asaee/o y Myfcna/bg/'a

i.2. t .1. Metodologím se Oefaniendán:
Para empezar la m veeü.dtióire soddcdoan el m ogato e^i^dal de Pandemia se 
desaseotlaron encuestas y se enviaron a diferentes organismos públicos o privados. 
Peiem pezar la Investigación se identificó el origen de las Empresas

Tipa de Empresa
SarrvPpvada:

PdSfctT:

■ Ptrnirf-a

■PilfelÉl 

Ŝ iPr K*Jt

Gráficol: Gráfico Tipo de Empresas

Sepuede observar que sobre un total de 69 (sesenta y nueve) respuestas: 61(sesenta 
yuno)son Empresas Privadas conunPorcentaje del88% 7 (siete) son Empresas 
Públicas con un Porcentaje del 10% y 1(una) Empresa es SemiPrivada con un Por­
centaje del 2%.
Se continúa identificandolacantidaddeEmpleadosquetienen lasEmpresas: 

C a n t id a d  d e  E m p le a d o s

lEffln 100 ySüü 
-.sur,ca.d  ̂1ÜQ 

Em r* 1 0 0 1  v 3 0 0 0  

• E lU í*  5 0  1 y  IODO 

■ M JS ld n  3 0 0 0

Gráfico 2: Cantidad de Empleados de Empresas

Se puede observar que sobre un total de 69 (Sesenta y Nueve) Respuestas: 21
(Veintiuno) organizaciones tienen menos de 100 Empleados con un Porcentaje
del 30%. 18(Dieciocho) tienenentre 100 y 500 Empleados yMás de3000 con un
Porcentajedel 26%.6(Seis) tienenentre501 y 1000 Empleados y Más de 3000 
EmpleadosconunPorcentaje del9%.
Se investigaeláreadedesempeño delosEmpleadosenlasEmpresas:

M i l  o r  M O O , EnUnt 1 OO y  M O ;1S:ZEV

l0M.fr: H,

Proceedings ofthe 2005 ACM symposium on Applied computing(SAC‘05), New York, 
ACM, 2005.

8 Martin,R .&  Martin,M . Agile principles, patterns,and practices in c#. Prentice Hall, 
Westford, 2006.

9 Hoda, R.,Kruchten,P., Noble,J.,& M arshal, S. Agilityin Context. Proceedings of the 
ACM InternationalConference on Object Oriented Programming Systems Languages 
and Applications (OOPSLA ‘10). New York, ACM, 2010.
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1 i*-. Area de Desempeño en la 
O rgan izació n
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■ B jsinpsa hUiperK*-
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• LegÉÉe*
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■ QpifiCfeftflrt 
»5*«>

Gráfico 3: Area de Desempeño de Empleados.

Sepuedeobservar que sobre un totalde69 (Sesentay Nueve) 
Resduesñao: 533 (Cdieyonts y "resá sd Aremneñian en el área 
de IT con un emsrentaje del 77%. 8 (Os^d) re derempeñan 
en Mvlltiplfs Anees FñPeidn3les con ue Recenlríe del12%. 
3 dTreO se e e s n e e m i en e l Áren de Admimsttación y 
Fin¡y:ida  ̂ coei un Porcentaje del 4%: S (Uno) se eaempeña 
en elÁsed dr BEsine ssInteligencey Área Comercialcon un 
Porcentajericl ( % y d d n o )  se desnmpeña en el Área de 
Opereeíonee y eemo Socio con un Porcentaje del 2 %.
Se investiga los obstáculos que se presentan en la

Gráficn T 7bstáiu(os e  aalmpAmaalaclónda Metndslagías 
A T E rán  Poscentayes.

Se puede observar que sooreen totalde o9 (Sesenta y 
Nueve)Respuestss se otOivieron los sisuienter reô SnOĉ s: 
15(Quince) Organizaciones no conocen las causas de los 
obstáculos en la Aplicación de Metodologías Agiles con un 
Rossnlaje del 22%.ae (Doeeit^mieaaiones consi°esmSa 
Faite Os Conacimiseto come ern eSemento qutjfa^bron oo 
Porceooje del S7%. SOReho) Orgauzeoiones coesidesan Sa 
Nalte s^at^^tedimiems eomo unelemento que influye non 
un Porcentaje NelSl%. 6 )6̂ îs) Ornsoz acisnes csetisermt 
que influyen la Cultura de la Empresa y la Falta de Recursos 
Humennan epacitados csn rN i^orcentse del s %e 3a (Cincc) 
Oi^^^^aetóses coosReras que úReyeoHs Roemones Dia- 
Nm ann se  Poroootaje del7%. 4 (Out^So) Orgam^^doner 
N^e^^^Sons qoe CReye la Felta de Riempo como un elemento 
a teneren cuentacon un Porcentajedel 6%,2(Dos)Organi- 
oaciocerennasdesso ia Faita de Neonsos Humamos, laPelta 
de Comunicación ylaRotacióndePersonalcomo elementos 
°ce mflo.on eos en Pcroentss e leí 3%ress ec tivamente.
Se identifican losRoles quecumplen cada integrantede la 
Empresa:

Roles Utilizados de Metodologías 
Agiles en Porcentajes

Gráfico 6: Roles utilizados en Metodologías Agiles en Porcentajes.

f ió le s  U tiliza d o s  d e  M e to d olog ías A g ile s  
an N ú m e ro s

Obstáculos a i la Api ¡ración de la WetodologúAgll an 
Números

Gráfico 5: Obstáculos en la Implementación de Metodologías 
Agiles en Números.

Gráfico 7: Roles utilizados en Metodologías Agiles en Números.

Esnecesarioaclarar queseeligieronvariasopcionesen las Res­
puestas. Se puede observar que sobre un total de 102 (Ciento 
dos) Respuestas se obtuvieron los siguientes resultados: 36 
(Treinta y Seis) Empresas utilizan el Rol de Product Owner
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con unPorcentajedel 35%. 34 (Treinta y Cuatro) Empresas 
utilizan el Rol de Scrum Master con un Porcentaje del 33%. 28 
(Veintiocho) Empresas utilizan el Rol de Lider Project con un 
Porcentpje del 28% y 4 (Poatro) Empresao utilizan no utilizan 
Rolos cpp oee Recentaj e del nCo.
4 dSoij) maenrascsconsideran que influyen la Cultura de la 
E m p e s  y la IMta de Reoirnos Humauas ^^t^^cttee»s con 
tac Porcentaje del 12 %. 5 ((( îoeol Empreses conridcran que 
H u y e s  ees rnusionei c((oréot <o(tn em jtescpitaie Oel U%.
4 (Cuctrnt Emraosas coisiileraa H u y e lm  taba de
tiempo como un elemento a tener en cuenta con un Por- 
ocnoaje rlcl "7% 1 (Doc) ntoprcses uonsldopast rs FaUa de 
lOenorroc Ht^mcuios, ta Mle di comumeectón% ja Rotación 
de Personcl íodo  eternarnos (yie influyro Don eo Porcentaje 
Oel d%.
So ltavcctipa 7on ccucas por lao cualei tute u îli âsc las Metodo- 
lopíaa Aoilec:
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Tabla 1:Tablade OrganizacionesconProblemas y  sin Problemas
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Grófico 4: Cansos poo tas que eo utiliznn metodologías Agiles

Sepuede observar quesobreun total de 13 (Trece) Respues­
tas se obni vieron losciguientortes ultador:
5 (Cinco) Empresas no utilizan Metodologías Agiles por 
falta de tiempo con un Porcentaje del 39 %. 
3(Tres)Empresas noutilizanMetodologías Agilespor el 
TipodelProyecto conun Porcentaje del 23 %
2 (Dos) Empresas no trabajan con Metodologías Agiles y los 
empleados desconocen porque no utilizan la Metodología 
Ágil con unPorcentajedel 15%
1(Una)Empresano trabajacon Metodologías Agiles por la 
Estructura del Equipo con un Porcentaje del 8 %.

2. Validando la Muestra

Partiendode laHipótesis: La implementación delasM eto- 
dologías Ágiles se encuentra inadecuadamente utilizada en 
lasempresas.
Sobre un total de 69(sesentay nueve)Empresassepuede 
determinar a partir de dos ejes centrales Problemas con 
Recursos Humanos y Problemas de Conocimientos.

Gráfico 8: Gráfico de Desviación Estándar

Se puede determinar que la muestra queda validada en los 
Problemas detectados en la Aplicación de Metodologías 
Agiles en obteniendo una Desviación Estandar/Media 
de 0,136859377 siendo m enoralas Empresasqueno tie­
nen problemas con una Desviación Estandar/Media de 
0,282842712.

3.Conclusión

Se puede determinar que se identificaron las siguientes 
debilidades:
Utilizacióninadecuada de Roles,basadoenque el28% (vein- 
tiocho)delasOrganizaciones expresan que mantienen el rol de 
Project Lider, no siendo éste un Rol genuino de las Metodolo­
gías Ágiles.
- Sin Utilizaciónde Roles,basado en queel4%(cuatro) de 

las Organizacionesexpresanque no utilizanroles, siendo 
que las Metodologías Ágiles tienen una adecuada defini­
ción de roles como Product Owner y Scrum Master.

- Se observa que 15 (quince) Organizaciones no conocen las 
causas de los obstáculos que enfrentan para utilizar meto­
dologías ágiles con un Porcentaje del 22% (veintidós).

- Otro factor que se considera que influye en la implemen­
tación de las Metodologías Ágiles es la Falta de Conoci­
miento, sustentado por un Porcentaje de 17% (diecisiete), 
con 12 (doce) Organizaciones que lo marcaron como res­
puesta. De la misma manera aunque en menor Porcentaje, 
es la Falta de Entendimiento como un elemento que influye 
con un Porcentaje del 11% (once).

- La Cultura de la Empresa y la Falta de Recursos Huma­
nos Capacitados son factores que influyen ya que el 9% 
(nueve) de las Organizaciones marcaron a éstos como
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obstáculos para la implementación 
de Metodologías Ágiles.

- Otro factor identificado como obs­
táculo para la implementación de 
estas metodologías es la Falta de 
Tiempo. Si bien no llegan a represen­
tar al 10% (diez) de las Respuestas, 
alcanza un 6% (seis) pero se destaca 
que por un lado identifican que nece­
sitan tiempo para la implementación, 
cuando la misma podría ser gradual 
y paulatina. Y por otro lado, pode­
mos observar que no hay una clara 
comprensión de los beneficios que 
éstas traen a las organizaciones en 
el proceso de desarrollo, en relación

a los tiempos, dada la agilidad de la 
metodología. Podemos concluir que 
este obstáculo impacta también en 
la Falta de Conocimiento y Falta de 
Entendimiento.

- Como contribución y recomendación 
a partir de esta investigación, se debe 
trabajar en la mitigación de los 5 
(cinco) factores que influyen como 
obstáculos para la implementación 
de las Metodologías Ágiles. Aten­
diendo a esos 5 (cinco) factores, se 
atiende al 80% (ochenta) de las orga­
nizaciones que encuentran proble­
mas en la implementación de Meto­
dologías Ágiles, según porcentajes

acumulados y aplicando la Ley de 
Pareto.

Para concluir como fortaleza se puede 
resaltar que se identificaron los obstá­
culos que tienen en la aplicación de las 
metodologías agiles, cumpliendo con 
los objetivos planteados.
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